

回眸2023·中国担当⑤

为维护世界和平贡献中国力量

■本报记者 孙琦 实习记者 裴永楠

回顾即将过去的这一年,地区冲突不断,世界并不太平。面对各种安全挑战,中国军队忠实践行人类命运共同体理念,积极履行大国军队担当,向国际社会持续提供公共安全产品,为维护和平不断作出贡献。

加强合作,共谋和平之道

当前,百年变局加速演进,全球安全挑战层出不穷,世界迫切希望听到中国声音,看到中国方案,为变乱交织的世界提供宝贵的确定性和稳定性。

止戈为武,和合共生。中华民族历来崇尚“和合之道”。今年2月,中国发布《全球安全倡议概念文件》,进一步阐释全球安全倡议的核心理念和原则,倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局,以共赢思维应对复杂交织的安全挑战,为消弭国际冲突根源、完善全球安全治理指明了方向。

重知行合一,树大国典范。今年以来,中国军队积极服务国家政治外交大局,参与全球安全治理体系改革,服务构建人类命运共同体,推动新时代国际军事合作不断取得新成果——

举办北京香山论坛、中非和平安全论坛等主场军事外交活动,推动建立多边安全合作机制,与各方共同探索全球和平安全之道;

参加“和平友谊”“和平天使”“友谊盾牌”等演训活动,推动中国军队对外交流合作不断扩展,增进各国军队之间的了解和友谊;

着眼于构建总体稳定、均衡发展的安全格局,与周边国家建立防务安全磋商机制,战略互信不断增强……

事实有力证明,中国军队以实际行动践行全球安全倡议,始终是维护世界和平的坚定力量。

接力前行,履行和平使命

世界需要和平,也需要捍卫和平的力量。

目前,我军常态化派出官兵在各维和任务和联合国总部执行维和任务。在黎巴嫩,中国维和官兵以精湛的技能和吃苦耐劳的精神,为当地民众扫除雷患,开辟生命通道;在南苏丹,中国维和步兵营执行武装巡逻、警戒搜查等任务,为稳定当地安全局势发挥着重要作用;



作用;在阿卜耶伊,中国维和直升机分队承担部队投送、空中运输等任务,为联合国在该地区的维和行动提供重要支撑……一批批中国维和军人接力前行,成为维护世界和平的坚定力量。

为和平坚守,展大国担当。今年是中国海军执行索马里、亚丁湾海域护航任务15周年。经南海,过马六甲海峡,跨越印度洋……在这条4400海里的航路上,前后45批中国海军护航编队接力执行任务,一批批编队官兵践行着对这条深蓝航路的庄严承诺,赢得国际社会广泛赞誉。

危急时刻,中国海军护航编队总会挺身而出。今年4月,中国海军护航编队紧急执行撤离中国在苏丹人员任务,不仅从苏丹港撤离出940名中国公民,还应有关国家请求,撤离出231名外籍人员。走向深蓝的中国军队,坚守保障和平发展环境的初心,以真诚的善意、过硬的担当和积极的作为,展现出中国的大国风范。

生命至上,护卫平安安宁

今年是中国派遣援外医疗队60周年。60年间,中国累计外派医疗队员3

万余人次。其中,军队卫勤是中国援外医疗的一支骨干力量。

今年2月,我军第8批援助老挝人民军医疗专家组,在老挝人民军103医院完成老挝首例面肌痉挛微血管减压手术。中国军医凭借精湛的医术和优良的作风,赢得当地医护人员高度评价。除了直接提供医疗服务,专家组还帮助当地医院成立了老挝首个胸痛中心,并在医疗技术、管理经验等方面传授先进理念。在中国专家指导下,越来越多的老挝医生不断提升临床技能,从而能更好地为老挝患者解除病痛。

此外,中国军队还积极参与国际灾难救援和人道主义援助。从阿富汗到尼泊尔,今年以来,空军官兵多次闻令而动,驾驶运-20运输机执行人道主义救援任务,及时将救援物资运送到灾区。可以说,中国军队所到之处,带来的是温暖与希望,彰显的是责任与担当。

不管时代如何变化,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者;中国军队始终是世界和平与发展的正义力量,将持续为维护世界和平与发展作出积极贡献。

上图为:联南苏团向中国第9批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营700名维和官兵授予联合国“和平荣誉勋章”。图为授勋仪式现场。 赵建毅摄

1.2万余海里,诊疗各国民众超过4万人次。医院船到访发生的感人故事数不胜数。7月16日,在基里巴斯塔拉瓦,随着一声响亮的啼哭,宣告此次任务中首位“和平宝宝”的诞生。中国军医还多次随直升机前出,将优质医疗服务送至不便登船的到访国外岛民众身边,为众多患者祛除病痛。

在遥远的非洲大陆,面对当地复杂的安全形势,中国维和医疗分队传承不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,高标准完成伤员救治、技能培训、联合演练等各项任务。中国赴南苏丹维和医疗分队与当地医院结成帮扶对子,军医专家用中医药为当地人民带去健康,展示了中国军人热爱和平、珍视生命的良好形象。

今夏,中国海军和平方舟医院船再次解缆起航,第9次执行“和谐使命”任务。任务期间,医院船到访5国,航行

习近平主席特使雪克来提·扎克尔出席科威特已故埃米尔纳瓦夫吊唁活动

新华社科威特城12月18日电(记者尹炯)12月18日,习近平主席特使、全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔在科威特首都科威特城出席科威特已故埃米尔纳瓦夫吊唁活动,科威特新任埃米尔米沙勒予以会见。

雪克来提·扎克尔表示,习近平主席已就纳瓦夫埃米尔逝世向你致唁电,并委派我作为他的特使来贵国出席有关吊唁活动。在此,我受习近平主席委派,以中国政府和人民名义对纳瓦夫埃米尔逝世表示沉痛哀悼,向科威特政府和人民及纳瓦夫埃米尔亲属致以诚挚慰问。

雪克来提·扎克尔说,纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴,生前积极致力于中科友好,为推动中科关系发展作出不懈努力。中方高度重视中

科关系发展,习近平主席还就你继任科威特埃米尔发来贺电,我谨当面转达习近平主席对你的诚挚问候和良好祝愿。去年12月和今年9月,习近平主席同你两度会晤,为新时期中科关系发展指明了方向。中方愿同科方一道,推动中科战略伙伴关系不断取得新进展。

米沙勒埃米尔对习近平主席发来唁电和委派雪克来提·扎克尔副委员长作为特使前来吊唁表示衷心感谢,请雪克来提·扎克尔副委员长转达对习近平主席的亲切问候和崇高敬意。米沙勒埃米尔感谢习近平主席对他就任科威特埃米尔的祝贺,强调科方愿同中方共同努力,深化两国各领域合作,推动中科关系不断迈上新台阶。

近日,迪拜气候大会中国举办了“一带一路”绿色低碳转型合作研讨会,宣布“中非能源创新合作加速器项目”正式上线。该项目聚焦中非能源合作,将以可持续的方式为非洲创造社会、经济和环境效益。

共建“一带一路”深入推进,为参与国带来实实在在的利益的同时,搭建起国际合作的新框架,为在世界范围内共同实现现代化提供了初步实践。中国现代化与各国现代化进程彼此激荡、相互促进,共建“一带一路”也由此成为各国携手推进共同现代化的共享发展平台。

共建“一带一路”下的基础设施建设,为共同实现现代化带来强劲动力。基础设施建设既是一个国家和地区固定资产投资的重要组成部分,又是产业体系发展的重要支撑条件。中国推动共建国家和地区在公共服务基础设施建设方面取得长足进展,改善了当地的生产生活条件和发展环境,显著增强了经济发展的“造血”功能。亚洲开发银行的研究表明,内陆国家基础设施贸易成本每降低10%,其出口将增加20%。在基础设施的支持下,产业产能合作蓬勃发展,促进了共建国家产业结构升级,提高了工业化、数字化、信息化水平。更具有竞争力的产业体系,增强共建国家参与国际分工合作的广度和深度,带来更大发展空间,形成良性循环。

共建“一带一路”在国际投资方面,为共同实现现代化提供重要保障。经济学理论研究表明,投资每增长一个百分点,能拉动经济增长0.2%。毋庸置疑,国际投资依然是世界经济的重要动力之一。中国已出资设立丝路基金,并与相关国家一道成立亚洲基础设施投资银行。中国在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上提出“八项行动”,中国国家开发银行、中国进出口银行将各设立3500亿元人民币融资窗口,丝路基金新增资金800亿元人民币,以市场化、商业化方式支持共建“一带一路”项目。共建“一带一路”帮助各国打破发展瓶颈,缩小发展差距,共享发展成果,承载着人们对共同发展的追求。

共建“一带一路”在科技创新合作中,为共同实现现代化开辟新赛道。科技贡献率是评价经济增长的重要方面。“一带一路”共建国家和地区加强创新合作,加快技术转移和知识分享,不断优化创新环境,集聚创新资源,推动科技创新能力提升。截至2023年6月底,中国与80多个共建国家签署《政府间科技合作

携手推进共同现代化的共享发展平台

协定》,“一带一路”国际科学组织联盟成员单位达58家。2013年以来,中国累计帮助非洲国家建成20多个农业技术示范中心,在农业、新能源、卫生健康等领域启动建设50余家“一带一路”联合实验室。

共同发展、合作共赢。共建“一带一路”把中国现代化同各国现代化进程联结起来,汇集着人类共同发展的最大公约数。随着时代发展,这一倡议的全球意义必将愈发彰显。

【作者单位:中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

以军炮击叙利亚军事目标

新华社耶路撒冷12月18日电(记者吕迎旭、王卓伦)以色列军方18日说,以军当天炮击叙利亚的军事目标,以回应戈兰高地遭到火箭弹袭击。

以色列国防军发言人18日夜说,以军坦克炮击叙利亚一军事阵地,此举是对戈兰高地当天遭到多枚火箭弹袭击的回应。以军炮兵还袭击了自叙利境内向以色列发射火箭弹的武装人员。

以军方说,在过去数小时内,以军侦察机对叙利亚南部和中部以及叙首都大马士革周边地区进行了密集的空巡。

以军方同日发表声明说,以军当天袭击了黎巴嫩真主党多个目标,包括基础设施、火箭弹发射场和军事设施等。当天,以色列北部遭到多枚来自黎巴嫩的火箭弹袭击。

巴以第二轮被扣押人员交换协议磋商举行

据新华社耶路撒冷12月19日电(记者吕迎旭、张天明)多家以色列媒体18日报道,以色列、美国和卡塔尔官员当天在波兰首都华沙会面,就巴以第二轮被扣押人员交换协议进行磋商。

据《以色列时报》报道,以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚当天与美国中央情报局局长伯恩斯和卡塔尔首相兼兼外交大臣穆罕默德在沙会面,就以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)再次实现停火、进行第二轮被扣押人员交换的协议进行讨论。

以色列《新消息报》援引消息人士的话说,新一轮谈判将会“漫长且复杂,比上一轮要艰难”。

国防部新闻发言人就美对台军售答记者问

本报北京12月19日电 记者程安琪报道:国防部新闻发言人吴谦12月19日就美对台军售答记者问。

有记者问:据报道,美国国防安全合作局近日宣布一项3亿美元对台军售,以提供指挥、控制、通讯、计算机生命周期支持及相关设备。请问对此有何评论?

吴谦说,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七公报”规定,严重损害中国主权安全,严重威胁台海和平稳定,向“台独”分裂势力发出错误信号,我们强烈不满,坚决反对。

他强调,台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。我们要求美方停止武装台湾,切实将不支持“台独”的表态落实到具体行动,停止干涉中国内政,不要在错误和危险的道路上越走越远。“以台制华”注定失败,“以武谋独”死路一条。中国人民解放军加强练兵备战,坚决捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海和平稳定。

外交部发言人表示 希望美方不要再独家阻拦联合国安理会通过相关决议

新华社北京12月19日电(记者王宾、冯敬然)外交部发言人汪文斌19日表示,此次巴以冲突以来,中方一直致力于推动停火止战、保护平民、缓解人道危机。希望美方认真倾听国际社会的强烈呼声,不要再独家阻拦联合国安理会通过相关决议,而是发挥应有作用,推动立即停火止战,防止更大规模的人道主义灾难。

当日例行记者会上,有记者问:15日,美国驻华大使伯恩斯出席美智库布鲁金斯学会研讨会称,中国希扩大在中东影响力,但解决巴以冲突的责任仍在美肩上。中方对此有何评论?

汪文斌说,此次巴以冲突以来,中方一直致力于推动停火止战、保护平民、缓解人道危机。习近平主席出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会,连续第11日向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,多次就巴以冲突阐明立场。中共中央政治局委员、外交部长王毅同20多个国家和国际组织政要及负责人深入沟通,赴纽约主持召开安理会巴以问题高级别会议。中国政府中东问题特使出访地区国家出席有关国际会议,广做各方工作。作为安理会11月

轮值主席国,中方推动安理会通过冲突爆发以来首份决议,提交《中国关于解决巴以冲突的立场文件》,推动安理会形成更大声势、采取更多行动。中方通过多种渠道向加沙人民提供多批紧急人道主义现汇援助、食品和药品等物资援助。

“中国在中东地区没有私利,不搞‘小圈子’,坚定支持中东地区国家人民将命运掌握在自己手中。中方始终同广大阿拉伯、伊斯兰国家一道,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。”汪文斌说,近年来,中国先后提出关于实现中东安全稳定的五点倡议,政治解决叙利问题的四点主张,落实巴勒斯坦问题“两国方案”的三点思路,成功推动沙特和伊朗在北京对话取得重大成果,目的就是鼓励地区国家团结自强,通过对话协商化解彼此矛盾分歧。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

汪文斌表示,当前,国际社会对停火止战的呼声日益高涨,联大两次以压倒性多数通过相关决议。希望美方认真倾听国际社会的强烈呼声,不要再独家阻拦联合国安理会通过相关决议,而是发挥应有作用,推动立即停火止战,防止更大规模的人道主义灾难。

高票连任埃及总统 塞西积极应对挑战

国际观察 中国新闻名专栏

埃及全国选举委员会18日宣布,现任总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西以89.6%的得票率赢得总统选举。分析人士指出,塞西连续第三次当选埃及总统,表明埃及民众对其执政能力持肯定态度。即将开启6年新任期的塞西,面临着提振经济、应对地缘安全风险等任务。

塞西现年69岁,2014年首次当选埃及总统,2018年以高得票率赢得连任。分析人士指出,塞西还通过重建国家机构等措施,使埃及在政治上更加稳定,增强了埃及在地区和国际上的影响力。

塞西在地区热点问题频发的背景下,埃及积极斡旋,致力于维护地区和平稳定。埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯表示,塞西政府在地区问题中的促和努力对维护埃及的国家利益和安全有积极作用。

上海外国语大学中东研究所副教授赵军说,近年来,埃及取得一系列积极外交成果,不仅理顺同地区国家的关系,与土耳其恢复外交关系至大使级,与叙利亚、伊朗等国的关系得到改善,同时通过采取平衡外交战略,与世界大国均保持着友好稳定关系。

塞西18日胜选后说,埃及正在努力应对来自各个层面的挑战,其中巴以新一轮冲突危及埃及国家安全,“必须尽一切努力阻止”其加剧。

分析人士指出,巴以冲突给埃及带来更多外交考验。塞西政府强调通过“两国方案”和外交手段和平解决巴以冲突,不仅在缓解人道主义危机等方面发挥积极作用,开通拉法口岸作为输送人道主义救援物资的“生命通道”,还积极参与斡旋,促成了此前以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间的临时停火。

国内方面,塞西面临有效提振经济的挑战。复旦大学中东研究中心研究员邵志强说,当前埃及面临着增长动力不足、国内外汇短缺、债务负担加重等问题。塞西政府有能力平稳应对国内经济挑战。埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德说,近年来,埃及在各领域取得许多发展成就,表明埃及决策者在实现增长、繁荣、安全、稳定、法治等方面有明确规划。自经济改革计划实施以来,面对各种压力,埃及采取了灵活和有效的应对措施。此外,加强与国际组织协调和发展对外经济合作,也起到了缓解压力的作用。

不过受访人士普遍认为,塞西政府有能力平稳应对国内经济挑战。埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德说,近年来,埃及在各领域取得许多发展成就,表明埃及决策者在实现增长、繁荣、安全、稳定、法治等方面有明确规划。自经济改革计划实施以来,面对各种压力,埃及采取了灵活和有效的应对措施。此外,加强与国际组织协调和发展对外经济合作,也起到了缓解压力的作用。

【新华社开罗12月18日电 记者董修竹、姚兵】